Как получить до 200 000 рублей

на развитие личного подсобного хозяйства 
от государства?

· Для этого нужно обратиться с заявлением о заключении социального контракта на ведение личного подсобного хозяйства (ЛПХ) в ГКУ «Соцзащита населения по Инсарскому району РМ (межрайонная)» (далее -Учреждение).
Кто может заключить социальный контракт на ЛПХ?
✅ Заключить соц. контракт на развитие ЛПХ могут малоимущие одиноко проживающие граждане и семьи, среднедушевой доход которых по независящим от них причинам ниже прожиточного минимума (для трудоспособного населения – 13 319 руб., для пенсионеров – 11 021 руб., для детей – 12 402 руб.).
✅ У заявителя или члена его семьи должен быть земельный участок, предоставленный и (или) приобретенный для ведения личного подсобного хозяйства, права на который зарегистрированы в установленном законодательством порядке.
✅ Отсутствие регистрации заявителя в качестве индивидуального предпринимателя, главы крестьянского (фермерского) хозяйства или налогоплательщика налога на профессиональный доход в течение 12 месяцев, предшествующих месяцу подачи заявления об оказании государственной помощи на основании социального контракта.
Какая сумма выплаты по социальному контракту на ЛПХ?

 ✅ Сумма выплаты по соц. контракту на развитие ЛПХ не может превышать 200 000 рублей.
✍🏻 Полученные деньги граждане вправе потратить на приобретение:

- сельскохозяйственной техники;

- оборудования и инвентаря;

- расходных материалов;

- горюче-смазочных материалов;

- сельскохозяйственных животных;

- птиц;

- пчел;

- посадочного материала сельскохозяйственных культур;

- плодовых, ягодных насаждений.
Какие основные условия социального контракта на ведение ЛПХ?
✅ Основные условия социального контракта на ведение ЛПХ предусматривают следующие обязанности гражданина:
- пройти в период действия социального контракта профессиональное обучение или получить дополнительное профессиональное образование, если указанное мероприятие предусмотрено программой социальной адаптации (предусмотрена оплата обучения в размере не более 30 000 руб.);

- представлять в течение 6 месяцев в Учреждение документы, подтверждающие фактические расходы, предназначенные для ведения личного подсобного хозяйства.
✅ Единовременное денежное пособие подлежит возврату гражданином в следующих случаях:
- досрочного снятия с учета в качестве налогоплательщика налога на профессиональный доход до истечения 12 месяцев с даты заключения социального контракта;
- использования единовременного денежного пособия на иные мероприятия, не предусмотренные программой социальной адаптации.
☎ Все возникающие вопросы по заключению социального контракта Вы можете задать по телефону (883449) 2 11 63.
